

minden lehetőséget megtesz.

A pártértekezleten Zichy János gróf részvétellel emlékezett meg Buday Dezső haláláról.

Statáriális bíróság elé kerül egy orvvadász

Sopron, január 12.

A múlt hét folyamán a Szanyi-erdőben orvvadászaton tetten érték az erdőőrök Tót Antal 33 éves szanyi henteslegényt, aki az esti órákban fácskára vadászott. Tót Antal, az erdőőr vallomása szerint, amikor megállásra szólították fel, rájuk lőtt, majd futásnak eredt. A két erdőőr, amíg Tót Antal lövése nem talált, többször Tót után lőtt és az orvvadász felső lábszára 21 söréttel kapott. Tót súlyos sérülése ellenére meg tudott menekülni és Rábacséhesen lakó rokonainál rejtőzött el. Ott akadtak rá a csendőrök, akik vasárnap bekísérték a soproni ügyészségre. Az ügyészség, mivel a nyomozás adatai szerint gyilkossági szándékot lát, úgy döntött, hogy Tót Antal ellen statáriális eljárásnak van helye. A törvényszék elnöke az ügyészség átirata alapján intézkedett, hogy Pentelényi János tanácselnök elnöklete alatt üljön össze a statáriális bíróság. A tanukat táviratilag idézték meg.

A szociáldemokrata párt követelése

Budapest, január 12.

A szociáldemokrata párt vezetői és a parlamenti frakciója kedden ülést tartott, amelyen újra hangoztatta, hogy az ország népének arra kell koncentrálni erejét, hogy az „ellenforradalmi szellemről” áthatott Károlyi-kormányt megbuktassa. Sürgeti a párt az egyházi birtokok, hitbizományok megszüntetését, a földbirtok nagyságának maximalizálását és tiltakozik a kormányra az OTI szanálására kiadott rendelete ellen. Addig, míg a munkanélküli biztosítást meg nem alkotják, követeli a párt a munkanélküliek pénzbeli segélyezését. A gyűlés foglalkozott a legközelebb tartandó leszerelési konferenciával is elhatározta, hogy Budapesten és az ország nagyobb városaiban a lefegyverzés érdekében gyűléseket hív egybe és a gyűléseken elfogadott petíciókat megküldi a genfi leszerelési konferenciának. Követeli a párt, hogy a kormány a leszerelési konferencián azt az álláspontot képviselje, hogy Magyarország minden feltételes kikötés nélkül hiva a leszerelésnek és lefegyverzésnek, a nagyhatalmaktól pedig igéreteik beváltását követeli.

Mindenütt beszólnék

az előkelő budapesti

BRISTOL SZALLO

olcsó árairól

Szobák (a fekvéstől függően) kitűnő napi elátással, már 12 pengőtől kaphatók.

Dunai szobák kilátással a gyönyörű budai hegyvidékre néző nyílt áron.

Bristol menü 2 pengő 40 fillér. Mindennapi ótóra tea és tánc. Vacsora rendes polgári áron.

Hosszabb tartózkodás esetén további engedmények.

BRISTOL SZALLO

Budapest—Dunakorzó.

A Népszövetség pénzügyi bizottsága kedden Magyarország gazdasági helyzetéről tárgyalt

Genf, január 12.

Wolff: A Népszövetség pénzügyi bizottsága, amely tegnap ült össze, kedden Magyarország pénzügyi helyzetét tárgyalta. Tyler, a pénzügyi bizottság Budapestre küldött képviselője beszámolt a magyar

pénzügyek alakulásáról és azokról a lépésekről, amelyeket a magyar kormány az államháztartás egyensúlyának helyreállítására céljából tett: — megállapította, hogy az adóbevételek november hónapban növekedtek,

A kormány szakbizottságot küld ki az iparcikkek áralakulásának ellenőrzésére

Fontos ügyeket tárgyalt a keddi minisztertanács

Budapest, január 12.

A kormány tagjai kedden délután 5 órakor minisztertanácsra ültek össze, amelyen Károlyi Gyula gróf miniszterelnök elnöklete alatt tárgyalták a m. kir. államrendőrség fegyverhasználati jogáról szóló törvényjavaslatot. Letárgyalta továbbá a földbirtokrendezés befejezése végett szükséges rendelkezésekről szóló, 1928. évi 41. tc. 6. szakaszának módosítására vonatkozó törvényjavaslatot, amely továbbra is hatályban tartja az idézett szakasz 1931 végéig volt intézkedéseit. Folytatólagosan tárgyalt a minisztertanács az országgyűlés tagjainak összeférhetetlenségéről szóló törvényjavaslat előadói ter-

vezetét is. Hozzájárult a minisztertanács ahhoz, hogy a m. kir. államas-utaknak a biatorbágyi vasúti szerencsétlenségkor szolgálat közben elhalt négy alkalmazottja özvegyei részére kivételesen olyan segítség adassék, amely özvegyi nyugdíjukat az elhaltak fizetésének összegére egészíti ki. Felhatalmazta továbbá a minisztertanács a kereskedelmi minisztert, hogy szakemberekből álló háromtagú bizottságot küldjön ki, amelynek feladata az egyes iparcikkek áralakulásának ellenőrzése.

A minisztertanács, amely még ezen kívül egyéb folyó ügyeket is tárgyalt, a késő éjszakai órákban ért véget.

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök tárgyalásai a csütörtökön összeülő képviselőház munkaprogramjáról

Budapest, január 12.

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök kedden délelőtt Almássy László házelnökkel, Zichy János gróffal, a keresztény párt elnökével, majd az egységspárt vezetőségével tanácskozott a csütörtökön összeülő képviselőház munkarendjéről és a 33-as bizottság kiegészítéséről. Később Serédi Jusztinián hercegprímás és Sztéryni József báró látogatását fogadta a miniszterelnök.

Sztéryni József báró Lausanneban

folytatott tanácskozásairól számolt be a miniszterelnöknek. Almássy László a miniszterelnökkel folytatott tanácskozásai után kijelentette, hogy a miniszterelnökkel a ház munkaprogramját beszélte meg, ez azonban még nem végleges, mert végleges döntés csak a holnapi kormánypárti értekezleten lesz. Ugyancsak a szerdai egységspárti értekezleten tanácskoznak a 33-as bizottság kiegészítéséről is.

Pestvármegye közgyűlésén ünnepelték Brüning kancellárt a jóvátételi fizetések megtagadása alkalmából

Budapest, január 12.

Pest vármegye törvényhatósági bizottsága kedden délelőtt Preszly Elemér főispán elnöklete alatt közgyűlést tartott. Az alispáni jelentés után Csik József újpesti plébános szólalt fel és Magyarország jóvátételi kötelezettségeiről beszélt. Tiltakozott a jóvátételi fizetések ellen és megállapította, hogy a nyomor

legfőbb előidézője a jóvátételi fizetések kötelezettsége, mert ez 510 millió megterhelést jelent számunkra. Melegen üdvözölte Brüning német kancellárt, aki először merete kimondani, hogy nem lehet egy nemzetet rabslolgorsban tartani.

Beszédét több ízben percekig szakította félbe a taps.

A Mária Terézia rend 28 magyar tisztet tüntetett ki aranyéremmel

Budapest, január 12.

A katonai Mária Terézia rend a múlt év végén tartotta 11. és egyúttal utolsó káptalani ülését. A rendkáptalan ezúttal 28 magyar tisztet érdemelt ki a leghíresebb harcéri kitüntetésre, a tiszti arany vitézségi éremre. A 28 tiszt névsora a következő: néh. szegedi és borosjenői gróf Tisza István, volt szolgálatonkívüli ezredes, vlt., Magyarország mártírhalált halt egykori miniszterelnöke, néh. Imanovai Muhr Ottomár volt ezredes, aki Limanovnál huszárai élén hősi halált halt, Márk József ny. áll. altábornagy, Guha József ny. áll. altábornagy, Barszewkay Lédér Kálmán ny. áll. altábornagy, vitéz nemcs. Sinay Béla tábornok, nemcs.

Klempa Kálmán ny. áll. tábornok, vitéz Igmándy-Hegyessy Géza ezredes, vitéz Szentendrey Ágoston ezredes, Fucsek Zsigmond ny. ezredes, Nádasy Béla ny. ezredes, Zsolnay Plossek Gyula ny. ezredes, vitéz Paduschitzky Alfréd alezredes, vitéz Békessy Rezső alezredes, vitéz Hajnal Alajos őrnagy, Maugsch Árpád őrnagy, vitéz Oszlányi Kornél őrnagy, Szirmay Ödön őrnagy, dr. Murányi Mátyás százados, márkaszéki Bauer Jenő százados, vitéz Tarnóczy Zolt ny. áll. százados, Paulay Hartmann ny. százados, vitéz dr. Bielek István szolgálatonkívüli százados, vitéz Makláry Béla volt tart. főhadnagy, Haag Dezső szolgálatonkívüli főhadnagy, vi-

téz Rozvány György volt tartalékos hadnagy és vitéz Szabó Sándor volt tart. hadnagy.

Bethlen István római utjáról írta az olasz lapok

Róma, január 12.

A lapok bécsi és budapesti híreket közltek Bethlen István gróf volt magyar miniszterelnök utazásáról és a jelentésekhez hozzáfűzik, hogy római politikai körökben megerősítettek a kiváló magyar államférfi római látogatásának híreit.

A Piarista Diákszövetség összejövele

A debreceni Piarista Diákszövetség kedden este tartotta szokásos havi összejövetelét az Angol Királynő kéktérképében, igen nagy érdeklődéssel kísérve. A termet színtől megdöbbentő közönség sorában ott volt a kegyesrendi tanári kar sok tagja, élükön dr. Karl János házfőnök-igazgatóval, továbbá Rauchbauer Ödönnel, dr. Kupinszky Sándorné, dr. Való Antalné, Kontsek Lászlóné, Auer Kálmán és a szövetség tagjai nagyszámban.

A mindvégig hangulatos összejövetelt dr. Karl János házfőnök-igazgató lélekemelő szavai nyitották meg. Üdvözölte a szövetség tagjai közül vitéz Szirmay Ödön őrnagyot abból az alkalomból, hogy a Mária Theresia Rend nagykáptalanja a tiszti arany vitézségi éremmel tüntette ki. Ezután köszöntötte dr. Kupinszky Sándor és dr. Való Antal városi aljegyzőket tiszteletbeli tanácsnokokká történt kinevezésük alkalmából.

Az üdvözlésekért dr. Kupinszky Sándor tanácsnok mondott meghatót szavakat köszönetet, majd dr. Gévay Béla ügyvéd tartott lelkielcsélő előadást diákkori élményeiről. A jelen voltak a késő éjszakai órákig maradtak együtt a legkülönbözőbb hangulatban.

A budapesti rendőrség is körözte különböző bünesetek miatt a szélhámos dadi Kozma Lajost

Részletesen beszámolt annak idején a Debreceni Ujság—Hajdúföld arról a nagyszabású csalási és sikkasztási ügyről, amelynek középpontjában egy „dadi” Kozma Lajos nevű debreceni fiatalember áll. A nagy allűrökkel rendelkező fiatalember a városban befurakodott a legjobb családokba is és biztos fellépésével népszerűsége tett szert. Résztvevő nagy bálók rendezésében is. Később azonban egymásután érkeztek ellene a feljelentések különböző családok és sikkasztások címén és megindult ellene az eljárás. Kozma eleinte mindent tagadott, később azonban a vizsgálóbíró előtt töredelmesen beismerte, hogy tényleg nem az, akinek magát mondotta. Azt is beismerte, hogy soha életében nem járt Londonban és a „doktori” diplomáját sem ott szerezte, Kozma Lajos ugyanis sohasem volt doktor.

Időközben állandóan folyt a nyomozás az ügyében. Legutóbb újabb szenzációs adatokat tártak fel a nyomozás alkalmával. A debreceni ügyészség, illetőleg a rendőrség felküldte Kozma Lajos újjelenőmatát a budapesti daktiloszkópiai intézetbe, ahonnan nemrégiben érkezett meg a válasz. Megállapították, hogy Kozma Lajos ellen a budapesti királyi ügyészség már 1928-ban elfogató parancsot bocsátott ki különböző büncselekmények miatt. A nyomozás ebben az ügyben be is fejeződött és Kozma Lajos valószínűleg februárban kerül a törvényszék elé s a bíróság fog ítéletet mondani felette.

Czombaton lesz dr. Karácsony Sándor előadása a Ker. Liga vitasorozatában

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

Debrecen hazafias társadalmának egyre fokozódó érdeklődése kíséri azt a magas színvonalú és rendkívül tanulságos előadás-sorozatot, amelyet „Világválság—Magyar válság” címmel a Ker. Nemzeti Liga debreceni osztagja indított meg s amelynek eddigi előadói: dr. Eckhardt Tibor, dr. vitéz Baicsy-Zsilinszky Endre és dr. Bernáth István értékesebbnél értékesebb szabadelőadásokban mutatták rá a válság okaira. A vitasorozat következő előadása január 16-án, szombaton délután 6 órakor lesz ugyancsak a Déri-muzeum

disztermében és ez alkalommal dr. Karácsony Sándor, a kiváló pedagógus és író, az „Erdő” című ifjúsági lap főszerkesztője fog értekezni a nevelés válságáról.

Dr. Karácsony Sándor egyike a legismertebb és legképzettebb szakembereknek, akinek fejtegetései szervesen fognak az előadás-sorozathoz bekapcsolódni. Szereplését városszerte igen nagy érdeklődés előzi meg. Az előadáson való részvétel ezúttal is díjtalan, csupán az adminisztrációs költségek fedezésére kér a rendezőség minden résztvevőtől negyven fillért.

Debrecen város 15.000 pengő inség-segélyt kapott az államtól

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

A népjóléti miniszter értesítette dr. Hadházy Zsigmond főispánt, hogy a debreceni inségnyitő mozgalom céljaira január hónapra 15.000 pengőt, a Hajdu vármegyeire pedig 6000 pen-

gő állami támogatást utalt ki.

Fellütnö, hogy az állam hónapról-hónapra ilyen nevelésesen csekély összegeket ad Debrecen városának, mikor annak legalább félmilliójába fog kerülni a téli nyomor enyhítése.

Mussolini sajtója követeli a jóvátételek eltörlését

Milánó, január 12.

„Vége a háborús időkbeli eredő tragikus végrehajtásnak” címmel a Popolo d'Italia a következőket írja: Ha a lausannei értekezlet abból a célból hívták össze, hogy megoldják a jóvátételek esomóit, akkor inkább meg se tartásák. A lausannei értekezletnek szívacsot kell elővennie és le kell törölnie azt a „tartozik-kövelet” számlát, amelyet Mussolini nápoiyi beszédében a háboru tragikus végrehajtásának nevezett. A bázeli bizottság végső következtetései is megkívánják az ilyen radikális megoldást és félmegoldásokat nem tartanak tanácsosnak.

Németországban talán sohasem volt meg túlságos mértékben a jó-

akarát a hadisarc megfizetésére, mégis jelentékeny összegeket fizetett ki. Most azonban már képtelen tovább fizetni. Illuziókat kerget, aki azt hiszi, hogy ebből a szempontból változás állhat be.

A világválság senkit sem kímél, még azokat sem, akik az arany felhalmozásában keresik menekülésüket. Ez elsősorban Franciaországnak szól. A jóvátételi terheket még egy másik folyamat is elviselhetetlenné teszi: a jelenlegi árfolyamhanyatlás mellett kétszeres munkára, kétszeres árumennyiségre, kétszeres teljesítményre van szükség az aranyértékben kiszámított tartozások ugyanolyan összegének törlesztéséhez.

Vasárnap lesz a Katholikus Figyelő irodalmi estje

P. Bangha Béla mond nagyszabású beszédet Petry Kató operaénekesnő is fellép

Több ízben hírt adtunk már arról a minden ízében nagyszerű irodalmi eseményről, amely vasárnap, január 17-én zajlik le az Arany Bika disztermében. A Katholikus Figyelő szerkesztőgárdája rendezi meg hagyományos irodalmi estjét, amely minden évben emlékezetes és kimagasló állomása Debrecen kulturális életmegnyilvánulásának.

Az irodalmi est előadója ezúttal P. Bangha Béla jezsuita házfőnök lesz, akit mindenkor különös ünneplésben részesítenek a debreceniek. A kitűnő egyházi szónok, akinek hírnévé a külföldön is jól ismerik s aki nem s olyan régen tartotta legpom-

pásabb hatást kiváltott beszéd-sorozatokat Belgiumban és Hollandiában s aki egyik büszkesége a magyar katolicizmusnak, vasárnapi beszédében a legaktualisabb témák egyikét veszi boncolókés alá s arra a problémára mutat rá, hogy miféle arccokat lehet látni a mai világnyomor mögött. Bizonyos, hogy Bangha beszéde amugy is vonzó élmény a közönség számára, de kétszeresen hat ellenállhatatlan erővel így, hogy éppen közérdeklődés homlokterében álló tárgyat szemelt ki beszéde tárgyául.

Másik nagy érdekessége az irodalmi estnek Petry Kató operaéne-

kesnő fellépése, aki ez alkalommal mutatkozik be a debreceni közönségnek. Petry Kató a fiatalabb generáció egyik kedves igérete, akit a pesti közönség egyszerre kegyeibe fogadott s tüntetőn ünnepel minden szereplésén. Bizonyos, hogy szép és forró siker emlékével távozik Debrecenből is, amelynek kényes publikumát szintén meg fogja hódítani.

A műsornak stílusos keretet ad a Szent László Vegyeskar két ének-száma, amelyet Kollwenz Rezső karnagy fog dirigálni.

A teljes műsor különben a következő:

1. Szabolcska.—Révly: A Grand Caféban. Vegyeskarra átírta Kollwenz Rezső. Előadja a Szent László Dalegyelet Vegyeskara. Vezényel Kollwenz Rezső.

2. Megnyitót mond Kovács Sándor, a „Katholikus Figyelő” szerkesztője.

3. Verdi: Aria az Aida c. operából, Noseda: Piros rózsák, Tarnay: Oh, mért oly későn? Mayer: Párbeszéd, Révly: Mondogatták... Előadja Petry Kató énekművész, a m. kir. Operaház tagja.

4. Egy tekintet a világnyomor mögé. Beszéd, mondja P. Bangha Béla S. J. házfőnök.

5. Pápai himnusz. Előadja a Szent László Vegyeskar. Vezényel Kollwenz Rezső karnagy.

Az előadás pontban 5 órakor kezdődik. Jegyek Antalfynál, vagy Springernél kaphatók. Páholyjegyek a Katholikus Figyelő szerkesztőségében. Helyárak: 2 P, 1 P és 50 fillér. Páholyjegy 8 és 6 pengő.

Előadás után P. Bangha Béla tiszteletére az Angol Királynő Zöldtermében társasvacsera lesz. Étkezés étlap szerint, így a vacsora költsége egy személyre 1 P 50 fillérnél nem kerül többre. A társasvacserán való részvételt a Katholikus Figyelő szerkesztőségében kell bejelenteni, telefon 34—01.

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg előadását dr. Balogh Béla törvényszéki tanácselnök a Szülők Iskolájában

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

A Szülők Iskolája kedden este 6 órakor a városháza közgyűlési termében tartotta meg hatalmas érdeklődés mellett — az új esztendőben — első előadását, melyet a MÁV. Egyet. és Dalkörének énekszáma vezett be. A dalosegyesület kiváló karnagyának — Szigethy Gyulának — Strassburgi harangok című szerzeményét adta elő oly művészies kidolgozásban, mely a hallgatóság legtelesebb elismerését váltotta ki.

Majd dr. Balogh Béla törvényszéki tanácselnök tartotta meg általános figyelem közepette „A törvénytelen gyermek” című tanulságos előadását, amelyben a törvénytelen gyermek társadalmi, erkölcsi és jogi helyzetét világította meg. Társadalmi szempontból különösképpen kiemelte azt a szomorú helyzetet, melybe a házasságon kívüli gyermek évi sanyaru életét, ki sok esetben apát s annak szeretetét nem ismerve, tisztán az anyának nevelésére és ápolására szorul, kinek a társadalomban elfoglalt ügyös nehéz helyzete a gyermek céltudatos és helyes nevelését sok esetben lehetetlenné teszi. Az ilyen gyermek — ha csak nem a veleszületett képességei segítik előhaladásában — szellemi életében visszamarad s alkalmassá válik erkölcsi életében sorozatos bűnöknek elkövetésére. Különösen ha tudatára ébred annak, hogy az ő házasságon kívül született egyénisége mily ferde helyzetbe került környezetében, akkor alacsonyabb rendűnek érzi magát s ennek tudata megmetyeljezi egész lelki világát s azt bűnözésre alkalmassá teszi. A fiataloknak bíróságának tárgyalásai fényes tanu-

Ma premier
a
Vigszínházban

A nagy filmek királya!
A Hindu Siremlék testvér-filmje:
A
Borneói

Maharadzsa

A napkeleti pompa, a szerelem és izgalmak filmje
8 fejezetben.

Főszereplők:
ROSE HOBERT,
CHARLES BICKFORD
és
GEORGE RENAVENT.

Kedvezményes és szabadjegyek csak a 6-ik nap, hét-ön érvényesek.

A rendezőség kéri, hogy az előre lefoglalt páholyjegyeket legkésőbb csütörtökön délig váltsák ki, különben a jelentkezőknek kénytelenek lesznek eladni.

bizonyosságát adják annak a szomorú állapotnak, melybe a törvénytelen gyermek a szülői szeretet s kellő nevelés hiánya miatt kerül, éppen azért az állami és társadalomnak szent kötelessége, hogy a rossz utra tért gyermek megmentése érdekében mindent megtegyenek. A jelenházak állami fiú- és leánynevelő (javító) otthonok, valamint a Patrónázs Egyesület ezen a téren áldásos munkát fejtenek ki.

A hallgatóság nevében dr. Veress István elnök köszönte meg dr. Balogh Bélának a mindvégig igen értékes és hasznos ismeretet nyújtó előadást.

A Szülők Iskolája legközelebbi előadását január 19-én a városháza közgyűlési termében tartja, amidőn Tóth Árpádné tanárnő a „Pérfias hajlamok leküzdése a leányoknál” címen fog előadást tartani.

Marschalkó Lajos szenzációs regénye, az
„ARANYKOPORSÓ”
még kapható könyvkereskedésekben, kiadóhivatalban, szerkesztőségben.
Vegye meg! Ára csak 1.60.

10 szavas apróhirdetés
2 napilapban 50 fillér.
Hirdetés feladási helye: Kossuth-u. 3.

Könyvek, folyóiratok, üzletikönyvek bekötését olcsón, izléseesen vállalja „Nemzeti” könyvkötészet József kir. herceg u. 16. Telefon 23-48.

FŐISKOLA

„Csaba-táncestély” lesz február 1-én a hagyományos „Csaba-bál” helyett

Mint már jeleztük, a debreceni egyesületek határozatot hoztak, hogy a gazdasági viszonyokra tekintettel az idén nem rendezik meg a hagyományos fényes bálakat, hanem hogy mégis alkalmat nyújtsanak a városi társadalmának a szórakozásra, bál helyett, szerényebb körülmények között, táncestélyeket rendeznek. Január 23-án lesz a jogászok táncestélye, február 1-én a Csabáé és február 9-én a SzEFHE-é. Ezzel a mulatsággal be is záródik az egyetemisták táncestélyeinek a sora.

A „Csaba” B. E. táncestélye az Arany Bika dísztermében lesz. A fővédnökök és védnökök felkérése forlik. A bálroda január 25-én nyílik meg.

Külföldi frontarcos vezetők találkozása Budapesten

Az Országos Frontarcos Szövetségnek a közelmúltban érdekes látogatói és vendégei voltak, ugyanis a német, bolgár, osztrák frontarcos szervezetek kiküldöttjei érkeztek Budapestre és három napon keresztül tartó tárgyalások eredményeként — a nagy- és kisentente részéről már megalakult és Fidac néven ismert nemzetközi frontarcos szervezethez hasonlóan — megalakították a világháborúban velünk együttműködött fegyvertársak frontarcos blokkját.

A világháború befejezése óta ez volt az első eset, hogy a velünk együttműködött államok frontarcosai összeültek és részletesen megtárgyalták szervezeteik és nemzeteiket közösen érdeklő kérdéseket.

Az összeüvöltet a Magyar Frontarcos Szövetség vezetősége kezdeményezte és hónapokig tartó esztelen munkával készítette elő. Az összeüvöltet eredményeként a frontarcos kiküldöttek megállapodtak abban, hogy a jövőben a nemzeteiket közösen érintő nemzetvédelmi, leszerelési és revíziós kérdésekben, továbbá a frontarcosokat is igen nagymértékben érintő munkanélküliség leküzdésére irányuló munkában szervezeteik keretén belül előzetes megbeszélés alapján egyöntetűen járjanak el.

A megalakult frontarcos blokk továbbá külföldi szervezetek bevonásával igyekszik működési területét kibővíteni és a nemzetek együttműködésében az összhangot megteremtteni.

A folytatódó tanácskozások helyéül — a magyar frontarcosok kezdeményező és előkészítő érdemeire való tekintettel — a delegátusok Budapestet jelölték ki, ahol előreláthatólag a tavaszi hónapokban fognak ismét összejönni.

Kifutó fiú

felvételik lapunk könyvnyomdájában, József kir. herceg-utca 16. Jelentkezés reggel 8 órától.

Porosz szén helyett ma mindenféle hazai szén nagy választékban igen jó minőségben és

olcsó árban **Gabányi Sándor utóda**

LANG MIKLÓS Debrecen legrégibb cégénél
Csapó-utca 28. szám. Telefon 4-49.

Öt évig nem lehet változtatni az érvényben levő tankönyveken

Az új kultuszminiszter öt százalékkal csökkentette az iskolai könyvek árát

Budapest, január 12.

A kultuszminiszter méltányolva a szülőknek a mai gazdasági viszonyok következtében előállott súlyos helyzetét, megtette a szükséges intézkedéseket arra, hogy a tankönyvek ára mielőbb mérsékeltesse. Ezért a miniszter rendeletet adott ki, amelyben felhívja a tankönyvkiadókat, hogy az engedélyezett tan- és segédkönyvek árát átlag 5 százalékkal szállítsák le. Felhívja a tankönyvkiadókat arra is, hogy az elemi iskolák részére ugyanezt tartal-

mu, de egyszerűbb kiállítású könyvekről gondoskodjanak. Ezeknek a könyveknek az ára csökkentett árnál jóval alacsonyabb lesz.

A szülők anyagi helyzete által megokolt további ármérséklés kerestülvitele céljából egyidejűleg azt is elrendelte a miniszter, hogy a bevezetett tan- és segédkönyveket öt éven át nem szabad változtatni. Ezekkel a szociális érdekű rendelkezésekkel a miniszter a szülők terhein kíván könnyíteni.

Az inségakció céljaira felajánlott buza után nem kell boletit vásárolni

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amelyben rámutatott arra, hogy az inségakcióra megindított természetbeni adománygyűjtést nagymértékben megnehezítette az a körülmény, hogy a buzamennyiség gabonajegy és lisztforgalmi adó fizetésének kötelezettsége alá esett. Így a nyomorenyhító bizottságok, jótékony egyesületek csak akkor fogadhatták

el a felajánlott gabonát, hogyha megfizették a boletta árát és lerótták a lisztforgalmi adót. A pénzügyminiszter most kimondta, hogy a helyi hatóságok ellenőrzése alatt álló nyomorenyhító bizottságok a felajánlott természetbeni gabonát boletta és lisztforgalmi adómentesen vehetik át és osztalják szét. Az e célra szolgáló igazolványokat a helyi hatóság osztja szét.

Elfogta a rendőrség a MÁV. szénraktár éjjeli őre ellen elkövetett bicskás merénylet tettesét

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A múlt nap este, — mint arról beszámoltunk —, különös merényletet követett el egy ismeretlen tettes Vágonyi István máv. alkalmazott ellen, aki a máv. szénraktáránál teljesített szolgálatot. A merénylők egyike késsel támadt az éber vasutasnak, aki azonban elhárította a szurást. A következő pillanatban a merénylő mégis eltárolta a vasutas karját és azt átszurta késével. A két ismeretlen ember elmenekült anélkül, hogy szennet vittek volna magukkal. Közben a vasutasok ráakadtak a véresen fe-

vő Vágonyira, akit a mentők részestettek első segélyben, majd beszállították a klinikára.

Az ügygel kapcsolatban a rendőrség megindította a nyomozást és legnap már eredménnyel is jártak, amennyiben sikerült elfogni egy Hacka János nevű Timár-utca 17. sz. alatti fiatalembert, aki beismerte, hogy társával együtt réstegen akart szennet lopni a pályaudvarról, de ez nem sikerült. Hecca ellen megindult az eljárás hatósági közeg elleni erőszak miatt és a nyomozás folyik a bűntársra kézrekerítésére.

Betörők garázdálkodtak egy debreceni kereskedő Garai-utcai lakásán

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Bernsten Sámuel Garai-utca 22. szám alatti kereskedő feljelentést tette a rendőrségen, mert ismeretlen tettesek az elmúlt estén behatoltak a lakásába és onnan nagyobb értékű ékszereket és fehérneműket vittek le. A nyomozás megindult az ügyben és a detektívek pár óra múlva már megállapították, hogy a betörők a szomszédban levő Klein Salamon cipőgyár udvaráról hatoltak be Bernsten lakásába. Kinyitották a folyosó ajtaját és így most már könnyű szerrel mehettek be alkulesok segítségével a lakásba. A szobákban mindent fel-

forgattak, fejével törték fel a szekrényeket és fiókokat és ahol semmi értéket nem találtak, azt a butordarabot könyörtelenül szilánkokká vágták. A szekrényekben azonban sikerült megtalálniuk a keresett értékeket és ezek közül magukkal vittek egy arany karkötőt, mellűt, függőt, aranyláncot, női aranyórát briliáns kövekkel, azonkívül ezüstöket és nagymennyiségű fehérneműt. Bernsten Sámuel amint rájött a betörésre, azonnal megtette a feljelentést a rendőrségen, ahol a legszélesebb körű nyomozás indult meg az ismeretlen tolvajok kézrekerítésére.

Betörők jártak egy üvegházban

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Rejtélyes betörés történt a múlt éjszaka a Létay-ut 17. szám alatti házban. Tótkés Lajos kertész lakik itt, aki azonban a jelzett időben nem tartózkodott otthon. Amikor estefelé hazament, rémülten vette észre, hogy fel van törve az üvegház, melyben a virágokkal együtt ő maga is lakott. Az üvegházban, a virágok között volt elrejtve az ezüst órája, egy ezüst szelencéje és egy üveg-vágo gyémántja. Ezek mind eltűntek. Az idős kertész teljes kétségbeeséssel szemlélte a pusztítást, amit értéktárgyai között a tolvajok végeztek, majd, amikor magához tért, értesítette a betörésről a rendőrséget. A rendőrség a nyomozást azonnal megindította.

A gazdasági cselédek költözködési ideje

A földmivélségügyi miniszter nem régebben leiratot intézett a városhoz és közölte, hogy a gazdasági cselédek költözködési idejét új törvényben akarja szabályozni s véleményét kért az érdekeltiségektől, hogy melyik időpontot tartanak alkalmasnak a költözködésközésre. A debreceni gazdasági érdekeltiségek egyértelműen azt választották, hogy a gazdasági cselédek költözködési ideje eddig január 1. volt. Ez az időpont jól bevált és kérik, hogy azon a miniszter semmit ne változtasson.

A kéményseprő mesterek leszállították alkalmzottaik fizetését

Ismeretes, hogy a legutóbbi városi közgyűlés a kéményseprői díjakat általánosságban husz százalékkal leszállította és utasítást adott az elsőfokú hatóságnak, hogy a kéményseprő kerületnek számának szaporítására terjesszen elő javaslatot. A debreceni kéményseprő mesterek, akik eddig igen tekintélyes jövedelmet élveztek, úgy látszik, nem hajlandók belátni, hogy a díjak leszállítása kényszer, szükség parancsa volt, mert a terheket ők is igyekeztek tovább adni. Értésülésünk szerint a közgyűlés, határozat meghozatala után, — bár ez a határozat még jogerőre sem emelkedett —, husz százalékkal azonnal leszállították alkalmzottaik fizetését. Állítólag arra is készülnek, hogy segédeknek megtöltik a magánkályhák takarítását is, ami által a segédek szintén lényeges jövedelemtől esnek el.

Nem hisszük, hogy a debreceni kéményseprő mesterek valóban ilyen lépésre szánták el magukat, mert ha csakugyan a segédek fizetésén akarják megtakarítani veszteségeiket, akkor igazán hamarosan jönni kell a kerületek számát szaporító rendelkezésnek, amely megfelelő megélhetéshez juttatja majd a segédek egy részét is.

Ólomot, mosott rongyot vesz

lapunk kiadóhivatala, József kir. herceg-utca 16.

„Erzsébet Királyné Szálló”

Budapest, IV., Egyetemutca 5. sz. n.
(A BELVÁROS KÖZPONTJÁBAN.)

60 éve a fővárosi ur-i középosztály találkozó helye. Száz modern kényelmes szoba. Az étterem és kávéházban cigányzene. Az Erzsébet-pince a főváros legszebb sörözője. Egy pincér-rendszer.

LESZALLITOTT ARAK:

szabó Imre tulajdonos.

Hírek

1932. január 13. Szerda.

Prot.: Vidor, Kath.: Veronka

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Aranygyal” Bánó Andor Piac-u. 50. „Nap” Tolvay Imre Piac-u. 1. „II. Rákóczy” Arany S. A. örökösai Széchenyi-u. végén. „Bocskay” Laszányi József Cegléd-u. 22. „Tisza” Jónap Aladár Magoss György-tér 9.

IDŐJÓSLÁS

Hazánkban a Dunántulon még egészen gyenge fagyok voltak az éjjel, a Tiszántul azonban a -10 fokot is megközelítette a lehülés. Az égbolt felbős sokhelyütt, inkább Nyugaton, de csapadék nem volt.

Várható időjárás a következő 24 órára: Keleti szél, a déli vármegyékben felbősébb idő és esetleg kevés csapadék, északon száraz idő és a hideg fokozódása.

— Lovag Fackh Leon gyászja. Az előkelő társadalom egyik köztisztelőjében álló hölgytagja, Fackh Paula, brünni nemes alapítványi hölgy kedden reggel Budapesten a haldoklók szentségének ajátos felvétele után meghalt. A nemeslelkű urhölgy tevékeny részt vett a királyhű mozgalmakban. A haláleset gyászba borította Fackh Leon bírodalmi lovag, ny. huszárezredes, akit a debreceni urmagyar társadalom is nagy részvétellel vesz körül. Az elhunytat a Fackh-, saárosi Kapeller-, báró Fiáth- és más előkelő családok gyászolják. Fackh Paula temetése ma délután lesz a Kezepezi-úti temetőben.

— Vallásos ünnepély a Péterfia-utcai egyházrészben. Kedden este 6 órai kezdettel szépen sikerült vallásos összejövetelt tartott a Péterfia-utcai egyházrész az egyház tanácstermében. Az összejövetelt Sipos Imre vezető lelkész bibliavetése és imája nyitotta meg, amely után Biky Gábor vallásos beszédet tartott mélyenjáró, evangéliumi szellemű, hitméllyítő előadást, amit a jelenlévő hívek nagy figyelemmel hallgattak végig. Az összejövetel végén Szabó Géza püspöki segédlelkész imádkozott.

— Megszűnik a HÉV. Szóvát-szoboszlói autóbussz-járat. A Helyi-udvari vasút igazgatósága beadvánnyal fordult Rásó István alispánhoz és engedélyt kért arra, hogy a Szóvát-Hajdusoboszló közötti autóbussz-járatokat, amelyeket a múlt esztendőben indított meg, beszüntesse. A nehéz gazdasági viszonyok miatt nagyon megcsappant az autóbussz-járatok forgalma és egyre kevesebben veszik igénybe ezeket az autóbussz-járatokat, amelyekre az HÉV. ráfizet. Valószínű, hogy az alispán a kérelem teljesítéséhez hozzájárul.

— Országos tüzoltó-tisztai tanfolyam. Az országos tüzoltó-tisztai tanfolyam ebben az esztendőben március 19-én kezdődik Budapesten. A tanfolyamra többen jelentkeztek Debrecenből és Hajdumegyéből is.

— A hajdumegyei kéményseprők a sepeprései díjak leszállítása ellen. Hajdu vármegye törvényhatósági bizottsága tudvalévőleg leszállította a kéményseprési díjakat. Most Szikszay Gyula kéményseprőmester és társai a közgyűlés határozatát megfellebbezték a belügyminiszterhez, azaz az indokollással, hogy a leszállított díjakból nem tudnak megélni.

Súlyos panaszok hangzottak el a vármegye közigazgatási bizottságában a fertőző betegségek bejelentéséről szóló kormányrendelet ellen

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Hajdu vármegye közigazgatási bizottságának ülésén dr. Ujvárossy Lajos kir. közjegyző ismét szóba hozta a fertőző betegségek kötelező bejelentése tárgyában egy évvel ezelőtt kiadott és nagyon sokat támadott rendelet visszavonását. Elmondotta, hogy az orvosoktól súlyos panaszokat hall s a doktorok általában azt állítják, hogy a rendkívül komplikált, sok adminisztrációval járó betegbejelentéseket alig győzik elvégezni. Panaszoknak amiatt is, hogy a fertőző beteg váladékából vett minták vizsgálatát a túlterhelt közegészségügyi Intézet nem tudja gyorsan megejteni és emiatt előfordul, hogy a már meggyógyult betegnél nem lehet fertőtleníteni, mert a rendelet szerint a fertőtlenítést csak akkor lehet megkezdeni, ha a bakteriológiai vizsgálat negatív. Véleménye szerint ez a rendelet egyenesen kárára van a közegészségügynek.

A tisztifőorvos felvilágosításai

Dr. Görgey Márton tisztifőorvos válaszában hangoztatta, hogy Ujvárossy Lajos értesülései mindenben megfelelnek a valóságnak. Az említett rendelet egy esztendővel ezelőtt jelent meg, de azóta jogosultnak bizonyultak mindazok az aggodalmak, amelyek kezdetben felmerültek az új intézkedésekkel szemben. A rendelet hallatlanul összehonyolította és komplikálta az adminisztrációt. A régi, egyszerű, jó rendszer szerint a fertőző beteg bejelentésénél mindössze egy percig tartott az iv. kitöltése. A rubrikába mindössze 13 szót kellett bevezetni. Most a vörhenynél 15, a diftériánál 30, a hastífusznál 45 percig tart a bejelentő iv. kitöltése. A régebbi 13 szó helyett most legalább 175, illetőleg 300 szót kell az orvosnak beírni a különféle rubrikákba. A hasiagymáz eseteknél még ennél is többet. A rendelet intézkedései szerinte is veszélyesek a közegészségügyre.

Visszások a diftériás betegségek vizsgálata körül

Példaképpen rámutat arra, hogy az új rendelet szerint a diftérianus beteg torkából váladékot kell venni és azt vizsgálatra beküldeni a

— Iparos szakosztályi ülés. A debreceni ipartestület kebelébe tartozó ácsiparosok szakosztálya január 13-án, szerdán délután 5 órakor az ipartestület helyiségében tisztújító és szakosztályi ülést tart. Tárgy: I. előjárásági rendes tag jelölése, illetve szakosztályi elnök választása és I. póttag jelölése, továbbá folyó ügyek.
— A debreceni ipartestület közművesmesteri szakosztálya január 14-én, csütörtökön délután 5 órakor az ipartestület kistanácstermében szakosztályi ülést tart. Tárgy: Petrányi Sándor bankigazgató előadása az építési hitelkeretéről és több fontos ügy. Az ülések fontos voltára tekintettel a szakosztályi tagok teljes száma és pontos megjelenését kéri a szakosztály elnöksége.

— Szétosztunk 5000 új ajándékot! Vásárláskor értékes könyvet kaphat Kulcsár Imre és Fiai papírkereskedésében.

Közegészségügyi Intézetbe. A beteg csak azután lehet kijelenteni és gyógyulni nyilvánítani, hogy ha a klinikai gyógyulást követő tíz napon belül megtartott két-két bakteriológiai vizsgálat is negatív lesz. Régen négy-öt nap alatt lefolyt egy diftériás megbetegedés, a beteg lakását fertőtlenítették és a gyermek újra járhatott az iskolába. Most azonban a fertőtlenítést csak akkor lehet megkezdeni, hogyha a Közegészségügyi Intézetől visszaérkezik a második vizsgálat is. Elbe azonban néha hetek is beletelhetnek.

A rendelet intézkedéseiből néha egészen furcsa dolgok következnek. Megesik ugyanis, hogy a teljesen egészséges egyén torkában is vannak diftéria baktériumok, de az illető még sem kapja meg a betegséget. Viszont megtörténik, hogy a bakteriológiai vizsgálat szerint negatív az eredmény, de a gyermek mégis meghal diftériában. Ilyen esetekben, mert a bakteriológia a beteg nem ismeri el diftériának, elmarad a fertőtlenítés is. Fertőtleníteni csak a második negatív eredményű vizsgálat után lehet. Ez azonban néha hónapokba kerül. Megesik, hogy a gyógyulást követő első vizsgálat negatív, a második pozitív. Akkor új vizsgálatot kell tartani s ez így váltakozhatik a végtelenségig. Ha január 12-én megbetegszik egy gyermek és négy-öt nap alatt lefolyik a betegség, megesik, hogy a bakteriológiai lelet csak márciusban érkezik le. Addig nem lehet fertőtleníteni és nem lehetne a gyermeknek másokkal érintkeznie. Természetesen egyszerűbb helyeken nem várják be a lelet megérkezését. A meggyógyult gyermek megy hét határon túlra és mivel fertőtleníteni egyelőre nem lehetett, viszi magával a baktériumokat is és fertőz másokat. A betegség így sokkal jobban terjed, mint régebben, mikor kevesebbet adminisztráltak.

A Magyar Orvosszövetség annak idején mindent elkövetett a rendelet megváltoztatása érdekében, azonban az akció nem sikerült, sőt mikor ő rámutatott ezekre a visszásokra, — egyszerűen fegyelműt akasztottak a nyakába, hogy kritizálni merete a többség intézkedését.

A közigazgatási bizottság tudomásul vette a főorvos választását és miután egyebet nem tehetett, belenyugodott a változhatatlanba.

— A Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadása a legújabbkori drámáról. Csütörtökön, január 14-én délután 6 órakor dr. Juhász Géza felsőkereskedelmi iskolai tanár tartja meg a legújabbkori drámáról szóló előadását, amelyet vetített képekkel illusztrál. Az ingyenes előadás a város háza közgyűlési termében lesz. A vezetőség.

— Az osztálysorsjáték huzása. Az osztálysorsjáték keddi huzásán 15 ezer pengőt nyert 16454, 10 ezer pengőt nyert 12776, 5 ezer pengőt nyert 76139, 3 ezer pengőt nyert 52678, 2 ezer pengőt nyertek: 4987, 16464, 20040, ezer pengőt nyertek: 15484, 19774, 19910, 26967, 57417, 73.002, 500 pengőt nyertek: 558, 7984, 16.926, 17.294, 37.619, 38.356, 44.281, 48.345, 66.046, 73336, 74808, 75005.

KULTURA antikváriumban (Szent Anna s.) ifjúsági iratok, képes és mesekönyvek nagy választékban.

— KARTÓFFEL MÓR MEG A PÁRISI MISSZEK. A világtörténelemnek ismét nagy szenzációja van. Minekutána küldt, hogy Marx Károly: Mordechai, Zinovjev: Apfelbaum, Trockij: egy Bronstein, sőt még a Remarque is Kramer. — a világtörténet majdnem mindenik nagyságát névbéli defektus érte... Csak egy férfi maradt meg ködös titokzosságának erejében... a térdkalács-gourmand... az internacionális bokainyenc... Maurice de Waleffe, a légszebb zsidó, akiről eddig még nem is sejtette senki, hogy ő is izraelita egyed. Most azt jelentik a párisi lapok, hogy Mórica szűkebb fővárosában botrányba fuladt a miszválasztás. Hát először is csak kétes értékű s bizonytalan foglalkozású parisiennek íratkoztak fel. Ez azonban még semmi. A „La Croix” című napilap. Páris legtekintélyesebb organuma. hiteles okiratok alapján azt is nyilvánosságra hozta, hogy Maurice de Waleffe, aki évről-évre a három gall törzs: a Zálík, Ritná és Frankok tagjai közül válogatja ki Franciaország Miesztét, eredetileg Kartoffel Mór névre hallgatott. Kartoffel Mór... milyen nemesen hangzik a név. Ha elgondoljuk, hogy Maurice de Waleffe mint hátulzombolós Kartoffel kezdte meg egykor a pályafutását, igazán nem értjük meg a párisi leányok viselkedését. Megérdemelte volna, hogy icseszebb körtök is támogassák...

— A pénzügyi tisztviselők külgilóiának választmányi ülése. A pénzügyi tisztviselők külgilóiának választmányja január 16-án, szombaton délután hat órakor tartja ülést, amelyre a választmányi tagok pontos megjelenését kéri Rásó István ügyvezető elnök.

— A pataki diákok országos szövetségének debreceni fiókjá január 13-án közbejött akadályok miatt nem tarthatván meg a szokott összejövetelt, ezért azt február 10-én délután 6 órakor tartja meg. A vezetőség.

KOHN NEM HAGYJA MAGÁT

Kohn és Grün találkozik az utcán. — Hallottam, — mondja Grün — hogy téged a Schwarz tegnap a kávéházban háromszor felpofozott.

— Igaz, feleli Kohn.
— Hát én ezt nem értem. — röhög gúnyosan a Grün — hiszen teneked mindig járt a szád, hogy nyomorékká vernéd azt, aki téged egyszer pofonútne.

— Te hölgy — válaszol mérgesen Kohn — hát egyszer ütött engem pofon a Schwarz?

— Ismét nagy érdeklődés előt meg a Leánygimnázium I. b) osztályának „János vitéz” előadását. — Szombaton, 1. hó 16-án délután 5 órakor ismét meg a ref. Leánygimnázium I. b) osztálya a decemberben kiváló sikerrel előadott „A két árva” című darabot, amit Petőfi „János vitéz”-e alapján maguk a szereplők írtak nagy buzgósággal. A hangulatos, gördülékeny szöveget ének- és táncszámok teszik még kedvesebbé. A szereplők az első előadáson meglepő könnyedséggel mozogtak a színpadon és az előadásra határozott rátermettséget mutattak. Minden remény megvan rá, hogy a közönség ünnepélyükről ismét egy kellemesen eltöltött délután emlékével fog távozni. A kis művészek munkája iránt ismételt nagy érdeklődés mutatkozik. Ezuttal számított ülőhelyek lesznek helyeket biztosítani lehet szombat délig bezárólag az új Dóczy kapusánál, akiről hétfő óta már igen sokan kerestek fel. Ezuton is felhívjuk az érdeklődők figyelmét a kedves jótékonycélú előadásra. Biztosítsa helyét ki-ki jóelőrel

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzés: Ménes István géplakatos mester—Nagy Juliánna.
Születések: Fialkovic Béla lakosság, leány Klára, Szabó Miklós Im., fiu Imre, Gulik Gyula honv. szky., fiu Gyula, Péntes Lajos lakosság, leány Julia, Pankotai Józsa Iván jbirósági kezelő, leány Etelka, Matura Ferenc lakatos, fiu Ferenc, Mészáros Lajos villamoskalauz, leány Margit és 1 törvénytelen újszülött.
Halálozások: P. Balogh Irén ref. 4 hó, Epreskert-u. 21—a. Pozsonyi Róza ref. 7 hó, Bánk 42. Ács László ref. 1 hó, Hadházi-u. 22. Singer János 1 hónap, Nyiregyháza.

A Katholikus Othon Szeret Asztaltársasága január 14-én, csütörtökön este hét órakor választmányi ülést tart, amelyre a tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

Vasárnap délelőtt 11 órakor Irsz a Tiszántúli Diákélet matinéja. A Tiszántúli Diákélet január 17-én délelőtt 11 órakor nagyszabású diákmatinéjét rendez az Arany Bika kisterében. Ezen a matiné az egyes iskolák kiváló előadói, művészei, írói zeneszámokkal, énekszámokkal, felolvasásokkal, szavaltatokkal adnak bizonyítást a mai ifjúság előretörő nemességéről. A Tiszántúli Diákélet ezzel a matinéjával nemcsak a hátsábján, de a nagyközönség előtt is szóhoz kívánja juttatni a jövőző igéreteit. Már is széleskörű érdeklődés nyilvánul meg a páratlan sikerűnek ígérkező matiné iránt.



Szerda, január 12.

9.15: Az I. honvéd gyalogezred zenekarának hangversenye. 1. Marthon Géza: Diadalmi induló. 2. Szikla Adolf: Keringő az Álom című balettéből. 3. Nagypál Béla: Hungária, nyilány. 4. Hubay Jenő: Falu rossza, ábránd. 5. Barna Izó: Casanova, balettzene. 6. Szirmai: Ballerina, operett-egyveleg. 12.05: Szmirnoff Szergej Volga orosz balalajka zenekarának hangversenye. 3.30: Morse tanfolyam. 4.10: Emlékezés Deák Ferencre és Nedeczky Istvánra. Irta: Feszty Árpád. Felolvassa: Feszty Masa. 5: Napi jeremiádák. Dr. Buda László előadása. 5.20: Hangverseny. Közreműködik: Kacsóh Magda (ének) és Sonkoly István (hegedű). Zongorán kísér: Polgár Tibor. 1. Lalo: Spanyol vímfónia. 2. a) Kacsóh: I. Marianna; II. Mióta itt élek; III. Várom jöttöd; II. Amikor megláttak (Kacsóh Magda). 3. a) Dervisek kara; b) Elégia; c) Zefír; d) Tambourin chinois (Sonkoly István). 4. a) Hejtővadászat, virágdal; b) Dalok; c) Pompéji c. operából Romkó felett (Kacsóh Magda). 6.30: Olasz nyelvoktatás. 7: Magyar Imre és cigányzenekarának hangversenye. 8.15: Viglátékelőadás a Studióból Odry Árpád rendezésében. Utána körülbelül 9.50: Időjelzés, hírek, időjárás-jelentés. Majd: Az Operaház tagjából alakult zenekar hangversenye. Vezényel: Berg Ottó. 1. Puccini: Manon Lescaut, ábránd. 2. Strauss Richard: Rózsalovag, keringő. Meyerbeer: Fáklevél. 4. Csajkovszki: a) Barcarola; b) Chant sans paroles. 5. Gyöngyhálszok, ábránd; 6. a) Invocazione (vonnózenekar); b) Melodie; c) A dongó. Utána körülbelül 11.15: Sovánka Nándor és cigányzenekarának hangversenye a Baross kávéházban.

Terjessze a Debreceni Újságot



Troubadour

Operaest a Csokonai színházban

A keddi operaest alkalmából előkelő, díszes közönség töltötte meg színterét a Csokonai-színház nézőterét, ezzel is bizonyítást téve arról, hogy a komoly zenének és művészetnek hatalmas tábora van Debrecenben. A kiváló vendégművészek szereplése ünnepi estévé avatta a Troubadour előadását, amit a közönség teljes mértékben elismert és egész estén keresztül lelkesen ünnepelte a szereplőket. Egyes jelenetek után sokszor felzúgott a taps, a felvonások végén pedig számtalanszor függöny elé szólitotta a szereplőket a közönség spontán lelkesedésből fakadó tapsvihara.

Az előadás pergő menete pontosan fedte Verdi romantikus operájának a stílusát, amelynek szívvel telt jelenetei mindig hatásosan keltik életre ezt a XV. századbeli spanyol történetet.

Asucena szerepét vitéz **Kolosváryné Voith Ilona** énekelte bravuros művészetével. Kifőnően iskolázott hangja nemesen fejezte ki Verdi romantikájának szépségeit. Finom csengésű koloratúrája époly tiszta színekkel hatott, mint amilyen drámai erővel tudta a szöveg tartalmát értelmezni. Ragyogó énekművészetét stílusosan hangsúlyozta szerepének kifejező megjátszásával. Nagy és őszinte sikere volt.

T. Timár IIa melegtónusú szopránja kedves lírasággal érvényesült Szép intonálása, lágy portamentó most is feltűnést keltek s egy magánszámaiban, mint a duettekben egyaránt kifogástalan nyújtott.

Az operaelőadás címszerepét **Szöröd** Ferenc énekelte annak a művészi tudásnak elragadó erejű eszközeivel, mely minden egyes felléptét eseményé avatja. Különösen nagy sikert aratott a III. felvonás nagy áriájával és a **K Voith** Ilonával előadott felejtethetetlen szépségű duettekkel. A művész együtteshez méltán sorakozott **Csóka** Béla forró zengésű baritonja, amellyel ismét meghódította a debreceni közönséget. **Márkus** Lajos kellemes meglepetést keltett tisztán csengésű énekével. Kisebb szerepekben **Apor** Klári és **Perényi** Kálmán járultak a siker kivívásához.

Az előadást **Török** Emil karnagy vezényelte mestéri lendülettel. A Csokonai-színház fiatal karnagya ez alkalommal először jutott Debrecenben képességeinek megfelelő nagy feladathoz. Nagyszerű tudása, az egész dalművet szélesen átfogó s csodálatos büszséggel kifejező ereje, főleg, nyeres zenei intelligenciája s kifogástalan stílusérzéke egységes keretbe fogta az előadást és neki köszönhető, hogy egy a kórus, mint a kifőnően fejlődő zenekar hibátlanul oldották meg feladataikat.

SZÍNHÁZI MŰSOR:

December 13-án, szerdán d. u. 3 órakor ifj. előadás: **Sasfiók**. Este 8 órakor: Operettbemutató premier és B (16) bérlet. **Jim és Jill**.

December 14-én, csütörtökön d. u. 3 órakor zóna-előadás: **A falu rossza**. Este 8 órakor: **Jim és Jill**, operett.

Butorozott

szobát keres? Olvassa el lapunk apróhirdetési rovatát.

December 13-án, pénteken este 8 órakor C (16) bérletben: **Jim és Jill**, operett.

Csokonai színház

HALLÓ! FIGYELEM!

MA szerdán este 8 órakor

Operettbemutató

a Vígsház szenzációs sikerű ujdonsága

Nagyszerű muzika! Remek táncok!

Jim és Jill

Főszereplők: Jurik Ica, Sárvay Rózsi, Fáskerthy Mária, Márkus L., Cselle L., Várady Pál, Kormos F. Bányász István.

Rendező: Kardoss Géza, Karnagy: Csanak Béla.

Ifjúsági és zóna előadások: Szerda d. u. 3 órakor:

Sasfiók

Csütörtök délután 3 órakor:

Faiurossza

Mozik műsora

Szerda, január 13.

VIG-SZÍNHÁZ 5-7 és 9 ó	A borzói maharadza, hangos film, Hobbárt és Charles P.
URANIA 7 és 9 ó	Tisztibeszélet, hangos dráma, Evelyn Rommer és Stüve
APOLLÓ	Szünet.

METEOR MOZI MŰSOBA

Szerdán: „Éjtéli kalóz”, dráma 7 felv., Rod la Roque főszereplésével. Megelőzi: „Asszonyok paradicsoma”, 7. felv. vigjáték Marie Prevost főszereplésével. Előadások: 7 és 9 órakor féllhelyárakkal.

KÖZGAZDASÁG

Debreceni ló- és szarvasmarhavásár. A keddi lóvásárra közepes volt a felhajtás. Árak: jóminőségű 300—350 pengő, a közepes 150-nél, a silány 40 pengőnél kezdődött. A szarvasmarhavásárra szintén közepes volt a felhajtás. Árak: szopos borjú 60 fillértől 80 fillérig, vágómarha 35 fillértől 48 fillérig, jármoskőr kilogrammonként 50 fillértől 58 fillérig, jármoskőr páronként 300—600 pengő között. Fejős tehénért darabonként 150 pengőtől 420 pengőig fizettek.

A VÁROSI TAKARÉK ÉS HITEL-INTÉZET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG, 58-ik ÉVI

RENDES KÖZGYŰLÉSET 1932. évi január hó 21. napján déli 12 órakor az intézeti székház üzlet-helyiségében (Debrecen, Csapó-utca 4. sz. a.) tartja meg, melyre a részvényesek meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Elnök megállapítja a közgyűlés összehívásának szabályszerű voltát, 2. Elnök a közgyűlésen megjelent részvényesek és a letett részvények összehatalmítása és megállapítására, szavazás esetén a szavazatok összegyűjtésére és a közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére bizottságot küld ki. 3. Az igazgatóság évi jelentése, a zárszámadások és a nyereség felosztása iránti javaslata és a felügyelő bizottság jelentésének felolvasása után határozathozatal a felügyelő-bizottsági tagok tiszteletdíjának megállapítása, zárszámadások helybenhagyása és a nyereség felosztása tárgyában. 4. Határozathozatal a felmentvények megadása tárgyában. 5. 12 igazgatósági tag választása 3 évre. 6. 3 felügyelő-bizottsági tag választása 3 évre. 7. 2 felügyelő-bizottsági póttag választása 3 évre.

MÉRLEG-SZÁMLA: Vagyok: Készpénz: P 204.204.04. Magyar Nemzeti Bank girószámla: P 137.976.77, M. kir. postatakarékpénztár: P 5.758.10, összesen: P 347.038.91. Értékpapírok (saját értékpapírok P 30.856.65, Nyugdíj-tartalék értékpapírja: P 2.500.—), összesen: P 33.356.65. Váltók P 10.992.859.60. Folyószámlák: P 872.262.87, Adóskok: P 37.026.29, Zálogház: P 383.601.03, összesen: P 12.285.749.79. Ingatlanok: (intézeti ház: P 200.000.—, egyéb ingatlanok: P 86.027.—), összesen: P 286.027.—. Berendezés: P 2000.—, Előre fizetett visszleszámitolási kamatok: P 54.943.19, Átmeneti tétel: P 333.33, Kezességi adóskok: P 168.769.10. Összesen: P 13.007.648.87.

Telér: Részvénytőke: P 2.380.000.—, Tartaléktőke: P 370.011.80, Tőke-tartalék: P 55.800.—, Nyugdíjtalap: P 101.544.40, Nyugdíjtartalék P 40.000.—, összesen: P 2.947.356.20, Betétek: (könyvtétét: P 2.418.758.04, folyószámlabetét P 1.341.993.15), összesen: P 3.760.751.49, Visszleszámitolás: P 5.964.192.08, Előre bevett váltókamatok: P 105.559.56, Átmeneti tételek: P 5.908.24, Kezességi hitelezők: P 168.769.10, Nyereség: (átthozat a múlt évről: P 8.167.43, folyó évi: P 215.713.87), összesen: P 13.007.648.87. Debrecen, 1931. december hó 31. Az igazgatóság, a felügyelő-bizottság.

EREDMÉNY-SZÁMLA: Költségek és veszteségek: Fizetett kamatok: P 663.268.62, Fizetések, üzleti költségek és nyugdíjak: P 154.467.66, Adók és illetékek: P 116.265.10, Értékpapírfolyam különbözet: P 3.060.90, Nyereség: (átthozat a múlt évről: P 8.167.43, folyó évi: P 215.713.87), összesen: P 223.881.30, összesen: P 1.160.943.58.

Jövedelmek: Kamatjövödelmek: P 1.110.566.84, Ingatlanok jövedelme: P 10.717.03, Jutalékok és egyéb nyereségek: P 31.492.28, Átthozott nyereség: P 8.167.43, összesen: P 1.160.943.58. Debrecen, 1931. december 31. Az igazgatóság, a felügyelő-bizottság.

Lakása ? kiadó

egyszer kell csupán a napilapban meghirdetni. 10 szó 50 fillér, hirdetés feladási helye: **Ujsutht-utca 3.**

Butorozott szoba

Butorozott
kis szoba, esetleg ellátással kiadó. Szekfü-
utca 14. 148

Különbejárati
esinosan butorozott utcai szoba, fürdőszoba-
használattal, egy-két személy, esetleg házaspár részére kiadó. Püspöki-palota, II. e., 17. sz. 151

Butorozott
egyszerű szoba, különbejárattal kiadó, Miklós-utca 21. 133

Utcai
butorozott szoba, esetleg ellátással kiadó. Arany János-utca 13. 198

Kiadó
kapumelletti teljesen különbejárati udvari szoba magános egyének butorozva vagy üresen. Lorántffy 42. 4958

Szép
utcai butorozott szoba azonnal kiadó, Monti ezredes- (Magos-) utca 17. 127

Kiadó lakás

Utcai
háromszobás komfortos lakás kiadó. Arany János-utca 13. 197

Két
utcai szoba orvosnak, mérnöknek, lakásnak kiadó. Batthyány 13.

Villalakis.
6 szobás, modern komfortos május 1-ére kiadó. Értekezhetni Kossuth u. 15. 4455

Egy
szoba, konyha kiadó, — főszőrményi ut. 71. sz. alatt. Értekezni Városi Árvasználknál. 496

Ajánlat

Rozskenyér-
különlegesség kilója 30 fillér. Péksütemények naponta kétszer frissen kaphatók a Galamb-sütőde ujonnan megnyitott lerakatában, Püspöki palotában. Zsuzsany megrendelhető. Uradalmi teljes tej literje 24 fillér. 155

Hadirokkant
vizgázolt vízvezeték-szerelő központi fűtés, vagy bármily gép kezelését vállalja. Takács István, Sámsoni-ut., — rokkant-telep. 4198

Elismert
elsőrendű uriszabóság, olcsó fazonárok. Kun József, Piac 44., udvarban. 208

Gépleirást
igen olcsón vállal Inkassant, Piac-u. 38., emelet. 293

Üzlet, műhely, raktár

Bolt
kiadó azonnal. Batthyányi 13. Értekezni: Népház, Népházi otthonban. 287

2 nagyobb
szoba irodának vagy műhelynek kiadó. — Piac 66., vendéglő. 26

Kossuth-utca
elején szép, forgalmas 2 üzlethelyiség február 1-re kiadó. Kossuth-utca 8. 65

Műhelynek,
raktárnak nagy helyiség külön udvarral kiadó azonnal. Arany János-utca 13. 195

Irodának
két szobás első emeleti udvari helyiség azonnal kiadó. — Értekezhetni Debreceni Első Takarékpénztárnál. A

Kossuth-utca
üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezhetni Debreceni Első Takarékpénztárnál. A

Piac-utcai
üzlethelyiség kiadó. — Értekezhetni Debreceni Első Takarékpénztárnál. A

Kiadó
a Debreceni Újság kiadó-hivatalának a földszinti helyiségekbe való költözésével a Kossuth utca 3. szám alatt az első emeleten két szobás kiadó lakás irodának, üzlethelyiségnek rendkívül alkalmas. Értekezni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1923

Tisza-palotában
a Mayer-féle üzlethelyiség kiadó. 135

Koresmhelyiség
öt utcára nyíló téren, pompás lakással kiadó. Ajtó-utca 26. 1202

Timárműhely
berendezés használattal esetleg más célra is bérbeadó. Felvilágosítás Takarékpénztárnál, Piac utca 81. 99

Oktatás
Világ-Jamboree
Gödöllőn. Debreceni cserkészek tanuljatok angolul, ugyszólván ingyen tanít „Helen Society”, Simonffy-u. 11. 4967

Dráma vér nélkül

— Kis regény. —
Írta:
BENKE TIBOR.

21. Gyönyörű két nap virágozott rájuk. Minden együtt töltött perc új bimbót fakasztott. Ezer kedves emlék hamvadó tüzeit szították új lángra. Az első csók kacagó pillanatától sorba mind. De — az utolsó időről egy szót sem beszéltek. Pedig mindkettő lelkében nyomokat hagytak a szenvedései. Ha valamelyiknek eszébe villant, elkapta a tekintetét a másiktól. A tisztázatlan pont, az elízhetetlen árnyék pókjá megbújt a lelkük szögletében és lassan, észrevétlenül szötte a hálót, amelyben fennakad majd és elpusztul a galambszárnyu tiszta gondolat, az elröppenő csengő kacagás...

Harmadnap Somogyi professzor sorszor kezdte a csókos bucsuzást, míg végre el tudott válni a feleségétől, hogy az előadásra siessen. Mucus hálóköntösében, reggeli papucsában visszatért a szobájába és gömbölyű karjait széttárva, megállt a tükör előtt. A reggeli nap épen előbújt a felhők mögül és végigcsókolta a rózsás karokat. Mucus mosolyogva túrta. A nap csókos ragyogása rászállt a lelkére és vídám dal gyöngyözött az ajkán. Egyszer csak megszakadt a dal, lehulltak a karjai és arcára rémület merevült. Odapillantott a naptárra és szemébe vágott a végzetes nap: szombat.

— Szombat... Sántha... Hűvösvölgy... Még gondolni is csak ennyi értelmes szót tudott hirtelen.

— Istenem, — nyögte végre —, hátha csakugyan meghal?

Mint ha lelke birodalma kilyukadt volna valahol. Somogyi professzor és összes irodalmi tanulmányai nyomtalanul elvesztek belőle ebben a pillanatban. Sánthát világosan, szinte kézzelfoghatóan maga előtt látta. Mint ha egyre közelebb jönne hozzá. Mint ha újra kezébe venné a kezét és vinné, vinné magával... Valami mondhatatlanul halk, könyörgő, imádságos ének rezgett a hallóidegein... Mint ha egész kar énekelne... A levegőben tűzpiros szirmok hullonganak... belepnek mindent. Szédült...

Odaborult az ágyára és érezte, hogy az akarat, a dacos asszonyos küzdésvágya mind elveszett, eltűnt, köszöntés, bucsuzó nélkül, mint a hűtlen barát...

V.
A hűvösvölgyi műteremben különös dolgok történtek ezalatt. Sántha festőművész úr harmadnapja nem hagyta el a műtermét. Enni is alig evett. Aludni meg talán el is felejtett. Még akkor is ébren volt, mikor a villák ablak-szemei, melyek itt olyan soká szoktak a sötét völgybe bámulni, már mind-mind lehunyták függönypilláikat és akkor is ébren volt, mikor a hűvösvölgyi rigók a pitymallati hangversenyükbe kezdtek. A takarítónő nem tudta elképzelni, hogy mi történt a különben rendes művésszel és alig győzte összeszedni a százsámra heverő cigarettacsutkákat. Kérdései válasz nélkül maradtak, míg végre, mikor már, bár félénken, de legalább tízedzer kérdezte, hogy „talán betegnek tetszik lenni”, a művész dühösen rámondott, hogy ha még valamit kérdez, menten agyonlövi. Erre a jámbor asszony ijedten elkotródott és többé nem is mert bemenni, abban a szent hitben, hogy a fiatalúr alighanem megháborodott.

Sántha összeszedte Mucus rejtegetett képeit és órákig ült előttük, szakadatlannal vitázva gondolataival, a képekkel és önmagával. Ő, aki a művészetet úgy kezelte, mint az oltári szentséget és az esetjeit eddig többre becsülte a legszebb asszonynál is, aki a legbájosabb hölgy társaságát képes volt otthagyni, hogy a színek be ne száradjanak a palettáján és kárba ne vesszen az aranyból is többre becsült festék, most hidegen nézte, hogy lep el mindent a por és hogy szárad be kedvenc esetjeibe a festék, amint a szerdai találkozás előtt az állványon hagyta őket.

(Folytatjuk.)

Ne tévessze szem elől, hogy
apróhirdetése
2 reggeli lapban
a Debreceni Újság—Hajdúföld és
Debreceni Független Újságban
jelenik meg,
ha azt
Kossuth-u. 3 sz.
alatt adia fel.
Ha tehát alkalmazottat, vagy állást keres, lakása kiadó, avagy butorozott szobát keres, bármije eladó, vagy bármit venni akar adja fel hirdetését
KOSSUTH-UTCA 3. SZAM
alatt és meg fog győződni róla, hogy biztos eredményt ért el. Felvilágosítást telefonon a 21-41 szám ad.

Kereslet

Könyvterjesztéshez
nagy ismerettségű rendelkező bevezetett ügy-nökök kerestetnek. — Nyolc pengő kanció feltétlenül szükséges. Gyakorlat nélküli egyénekkel nem tárgyalunk. Értekezni lehet délután 3—4 óra között Debreceni Újság szerkesztőségében, József kir. h.

Buzacajjat,
repeacajjat, köleskeveréket egy kisebb, mint nagyobb mennyiségben megvételre keresek. Apafi-utca 20. 152

Jóforgalmu
piac-utcai trafikhoz pénztárs kerestetik. „Azonnali” jellegre a kiadóba. 152

Autó, motor, kerekpár

Használt
személy-, teherautók, traktorok előnyös árrban Magyar Mezőgazdák-nál. Hunyadi-utca 13. sz. 149

Eladó állatok

30 darab
sovány liba eladó Miklós-utca 37. 288

Fajgalambok
helyszüke miatt eladók, Apafi-utca 20. 153

Zsirsértés
120—130 kg. eladó. Baranyai 42., vámospécsei sorompóval szemben. Zeke, 294

Eladó ház

Ölcső házak
Bercsényin öt szoba, Boldogfalván három lakással eladó, kevés pénzzel átvehető. Ingatlan iroda, Kut-u. 102. sz. 156

Eladó
Kétmalom-utca 6. számú ház, üresen álló 4 szobás parkettes utcai és lakott 3 szobás udvari lakással. Levélbéli ajánlatot kér dr. Adánit bőrklinika. 157

Eladó
ház. Arany János-u. 19. sz. 196

Eladó
szabadkészből Piac-utca 66. számú ház. Értekezni ugyanott a vendéglőben. 4959

Eladó föld

Eladó
7 holdas tanyásbirtok. Műuton, város alatt. Cím a kiadóban. 189

Eladó ingóság

Eladó
frakköltöny (vékony alakra) és lack cipő Csapó utca 32. 102

Eladók
használt férfi, női, és gyermek cipők, ruhák, Piac 75., emelet jobbra. 291

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Felelős kiadó: dr. PAJOR GYÖZÖ igazgató. Nyomdavezető VARGA ENDRE.